



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

# ТАТАРСТАН



НАШЕЙ ГАЗЕТЕ  
**100 лет**  
1917-2017

## законопроект

Хулиганам на общественном транспорте грозит до 8 лет тюрьмы

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ > 3



## мнение

Читатели «РТ» говорят, как они относятся к здоровому питанию

СУББОТНИЙ БЛИЦПРОС > 4



## ЛЫЖИ

Сегодня состоится юбилейный, пятидесятый Казанский марафон

МИР СПОРТА > 4



№17 (28205)

СУББОТА 4 февраля 2017 года

## Педагог, волонтер, спасатель

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

Несчастье произошло в одном из дошкольных учреждений республики. Двухлетний малыш подавился яблоком и начал задыхаться, и ни воспитательница, ни еще не успевшая уйти из садика мама ребенка не могли ему помочь. Не сумела привести мальчика в чувство и подошедшая через десять минут медсестра. К тому времени, как приехали врачи скорой помощи, ребенок впал в кому...

Почти четыре месяца врачи Детской республиканской клинической больницы боролись за жизнь малыша. И победили! Но этих страшных дней могло просто не случиться, если бы мальчику была правильно оказана первая доврачебная помощь.

...В одной из школ поселка ЗЯБ Набережных Челнов произошла драка в раздевалке. Пострадала 12-летняя девочка, которую с травмами доставили в больницу. В тот же день был еще один выезд скорой в школьные учреждения – 14-летний подросток с утра «взболдрил» организм наркотиком, и ему стало плохо уже на уроках. Школьника госпитализировали. У девочки медики констатировали сильное кровотечение, которое могло быть остановлено до приезда скорой, да и помощь горю-курителью можно было оказать до приезда врачей. Если знать, как это делать правильно.

Во всех приведенных случаях, безусловно, наличие выезда скорой в воспитании и пригляде за детьми, и эту проблему не решить в одиночку. Но на разрешение ЧП в школе или детском саду у взрослых жизнь отводит порой даже не минуты – секунды, так что пять-десять минут, пока медицинский работник учреждения доберется до места происшествия, могут стать роковыми. И выход только один – обучить педагогов грамотному оказанию той самой первой доврачебной помощи. Самое интересное, что наличие подобных навыков у учителей и воспитателей ис-

покон веков было прописано в должностных инструкциях, однако системной работы по их обучению азам первой помощи не проводилось. Зачет в педвузе, увы, не в счет – без практического подтверждения полученные знания через несколько лет забываются...

### МУДРЫЕ МЫСЛИ ОДИНАКОВО

С этого года все татарстанские педагоги на курсах повышения квалификации пройдут обучение оказанию первой помощи.

При поддержке Президента Татарстана в республике стартовал проект «Иминлек», в рамках которого уже в этом году более 18,5 тысячи учителей и воспитателей обучат навыкам оказания первой помощи. В течение года проект готовился образовательным центром высших медицинских технологий АМТЭС KAZAN, а реализует его Министерство здравоохранения совместно с Министерством образования и науки РТ.

Интересно, что подготовка проекта шла независимо, но параллельно с работой Госдумы по внесению поправок в федеральный закон об обра-



**850 татарстанских педагогов уже прошли обучение навыкам оказания первой помощи в январе этого года. В течение трех лет эти курсы пройдут все категории работников образования – воспитатели, заведующие детскими садами, учителя, директора школ, работники профессионального образования.**

зовании. Отныне им определено, что охрана здоровья обучающихся включает в себя в том числе обучение педагогических работников навыкам оказания первой помощи. Для лиц, обязанных оказывать первую помощь, предусмотрена и ответственность за ее не оказание, вплоть до уголовного. Татарстан, кстати, стал первым регионом России, где внедрение поправки в жизнь проводится столь масштабно.

### ПОЧТИ РЕБЕНОК, НО... СИМУЛЯТОР

Тридцать шесть преподавателей и воспитателей из Лаишевского, Спасского районов республики и Казани под руководством инструкторов учатся делать искусственное дыхание.

Вроде бы действия женщины-педагога правильные, а «подросток» никак не хочет «дышать».

Муляж-симулятор устроен таким образом, что лишь при правильном нажатии на диафрагму может быть получен положительный результат; – поясняет инструктор-методист программы «Первая по-

мощь» Образовательного центра Минздрава Елена Тюкалина. – Мы должны отработать движения «спасателя» до автоматизма. Юлда в сложной ситуации человек не растеряется, не потеряет драгоценные секунды. На первые два этапа оказания помощи – осмотр места происшествия и первичный, когда у пострадавшего нужно проверить пульс, дыхание, сознание, у спасателя не должно уйти более минуты. Еще десять секунд отводится на вызов скорой. А затем нужно начинать действовать, ведь, например, клетка головного мозга без кислорода начинают умирать через четыре-шесть минут, так что времени «на раскачку» нет.

Поперхнулся малыш едой, по непонятной причине потерял сознание, у него случился припадок эпилепсии, внезапно остановилось сердце, подскачила температура, да и банально ребенок заснул горю-курителью себе в нос или ухо. С детьми может произойти все, что угодно. И тут педагог должен быть на высоте.

– Мы учим оказывать помощь подручными средства-

ми, – поясняет инструктор. – Никаких таблеток и медикаментов, иначе можно только ухудшить состояние ребенка, ведь, например, анафилактический шок – это очень серьезно. А потому сбивать высокую температуру до приезда врачей можно, например, только с помощью прохладных компрессов на лоб, грудь, локтевой сгиб, в подмышки.

Что касается муляжей-симуляторов, то «юлка», очень похожая на живого ребенка, устроена так, что не начнет дышать или плакать, пока не нажмешь на соответствующую заветную точку. Вот они, высокие технологии, которые можно потрогать руками.

### ВОЛОНТЕР – НЕ ЗАМЕНА ВРАЧУ, А ЕГО ПОМОЩНИК

Чтобы не мешать уроку, мы тихо выходим из кабинета и засыпаем вопросы министра здравоохранения Аделя Вафина, который специально приехал в центр, чтобы проконтролировать, насколько четко ведется обучение. «Педагог полностью заменит медицинского работника в школе или детсаду?», «А укладки специальные в классах будут?», «А...».

Министр терпеливо поясняет: медицинские работники в школе и детсаду останутся, педагогов учат для того, чтобы они могли оказать лишь первую доврачебную помощь.

Далее – на стр. 2

## итоги и задачи

### Проблемы сдал, проблемы принял

Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»

Об итогах работы строительной и жилищно-коммунальной сферы, а также задачах, которые им предстоит решить в нынешнем году, говорили на заседании коллегии Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства РТ, в котором принял участие Президент республики Рустам Минниханов.

Татарстан давно входит в десятку лучших регионов России по объемам ввода жилья. Начиная с 2010 года в республике ежегодно строится более 2 млн 400 тысяч квадратных метров, и минувший год не стал исключением. В 2017 году предполагается к реализации 34 программы, все они направлены на улучшение качества жизни населения, а лимиты финансирования сохранились на уровне прошлого года. Помимо ежегодных программ по капитальному ремонту многоквартирных домов, строительству и ремонту социальных объектов, инженерной инфраструктуры, будут выполняться и новые программы по модернизации сетей электроснабжения, водообеспечения, а также ремонту муниципальных архивов, устройству площадок ТКО в садоводческих некоммерческих товариществах, модернизации систем водоотведения.

В связи с объявлением 2017 года Годом экологии и общественных пространств продолжатся строительные работы и капремонт парков, скверов, водозащитных зон в муниципальных образованиях. К модернизированной программе возведения универсальных спортивных площадок добавились новые площадки с хоккейной корбкой и блочно-модульные лыжные базы для занятий спортом в зимний период.

Далее – на стр. 2

## картина дня

### Экспозиция вернет в хрущевскую оттепель

ВЫСТАВКА «МОСКВА. 1957. ФЕСТИВАЛЬ ДРУЖБЫ» ОТКРОЕТСЯ В ПОНЕДЕЛЬНИК В КАЗАНИ В НАЦИОНАЛЬНОМ МУЗЕЕ РЕСПУБЛИКИ (Равиль САХАПОВ). Как сообщила пресс-служба музея, экспозиция посвящена 60-летию VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов, прошедшего в Москве в 1957 году. Он стал самым массовым за всю историю – столица СССР приняла 34 тысячи гостей из 131 страны. Тогда впервые за десятилетия произошло прямое общение тысяч иностранцев с советскими гражданами, люди узнавали о культуре, образе жизни, моде, быте друг друга. На выставке будут представлены уникальные репортажные фотографии журналиста газеты L'illustre и участника фестиваля в составе швейцарской делегации Леонара Джанадды. Снимки запечатлели как официальные моменты фестивальной программы, так и неформальное общение представителей разных стран. По политическим причинам фотографии так и не были опубликованы и до недавнего времени существовали только в виде негативов. В экспозиции также будут представлены материалы участников знаменательного события из нашей республики и сувениры, выпущенные к фестивалям молодежи и студентов с 1947 по 1985 год.

### Школьники оценят качество своего питания



«ПОЕЛ И ДОВОЛЕН» – ТАК НАЗЫВАЕТСЯ МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ, КОТОРОЕ РАЗРАБАТЫВАЕТСЯ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ СТОЛИЦЫ (Сергей КАРЕЛИН). Как сообщили в Департаменте продовольствия и социального питания Казани, сейчас приложение проходит тестирование в городских школах №179 и 146. Его будут использовать только дети, так как именно их отзывы о школьном питании хотят услышать в департаменте. Ребенок, владеющий приложением, сможет сфотографировать приготовленный ему обед и отправить фото в департамент, а также оставить свой отзыв о качестве питания, оценить новые блюда. В текущем учебном году в Казани функционируют 168 школьных столовых.

### Вынес ребенка из горящего дома

ОТ НЕМИНУЕМОЙ ГИБЕЛИ СПАС РЕБЕНКА 35-ЛЕТНИЙ ЖИТЕЛЬ ВЕРХНЕУСЛОНСКОГО РАЙОНА (Ильшат САДЫКОВ).

В три часа ночи в одном из частных деревянных домов поселка Октябрьского вспыхнул пожар. 46-летняя хозяйка, обнаружив возгорание, позвала на помощь соседа, рассказав ему, что в одной из комнат находится ее двухлетний внук. Через входную дверь зайти было невозможно, так как она уже была объята пламенем. Тогда мужчина проник в дом через окно. Ему удалось в горящем помещении отыскать малыша на кровати и вынести его из строения. Мальчик получил ожоги тела и головы и был срочно госпитализирован. К прибытию пожарных площадь горения составила около полутора квадратных метров, с огнем удалось справиться за двадцать минут. Предварительная причина возгорания – неосторожность при обращении с огнем, сообщили в пресс-службе МЧС республики.

### У ДНК нет срока давности

СЛЕДОВАТЕЛЯМ УДАЛОСЬ ДОКАЗАТЬ ПРИЧАСТНОСТЬ НАСИЛЬНИКА К ПРЕСТУПЛЕНИЮ ВОСЬМИЛЕТНЕЙ ДАВНОСТИ (Петр АНДРЕЕВ).

Больше года из десяти отсидел в колонии 30-летний мужчина за изнасилование и разбой, и только после этого обнаружилось его причастность к аналогичному преступлению, совершенному в 2008 году. И все благодаря настойчивости следователей и федеральной базе геномной информации. Как сообщили в пресс-службе Прокуратуры РТ, восемь лет назад тогда еще 22-летний парень ночью в казанском дворе напал на незнакомую женщину, избил ее, изнасиловал, а уходя, прихватил телефон и деньги. Идентифицировать изъятый с места преступления биоматериал удалось лишь в конце прошлого года – судебно-геномная экспертиза показала полное совпадение с ДНК уже осужденного. Опознала его и потерпевшая. На днях прокуратура утвердила обвинительное заключение, уголовное дело направлено в суд.

### в несколько строк

- **ПРОЕКТ «ДРУЖЕЛЮБНЫЙ ТРАВМПУНКТ»** начали реализовывать в больнице скорой медицинской помощи Набережных Челнов, сообщает пресс-служба Минздрава. В его рамках планируется модернизировать работу травмпункта, что позволит повысить качество и доступность оказания медицинской помощи.
- **ПРИЕМ ГРАЖДАН** проведет в понедельник, 6 февраля, с 15 часов руководитель Следственного управления СК России по РТ Павел Николаев, сообщает ведомство. Прием пройдет по адресу: Казань, улица Большая Красная, 39.
- **ТУРИСТИЧЕСКИЙ МАРШРУТ НА РЕТРОТРАМВАЕ** запустят вскоре в Нижнекамске. Событие посвящено 50-летию открытия трамвайного движения в городе. «Горэлектротранспорт» уже восстановил один из вагонов, курсировавших по городу полвека назад.
- **ПИЛОТНЫЙ ПРОЕКТ** бескассового обслуживания пассажиров запущен вчера на станции «Северный вокзал» Казанского метрополитена. Здесь установлены автоматические терминалы по продаже жетонов на проезд. Кассы на этой станции больше работать не будут, сообщает пресс-служба мэрии столицы.
- **ШЕСТЬ НОВЫХ НАДЗЕМНЫХ ПЕШЕХОДНЫХ ПЕРЕХОДОВ** появятся в ближайшие два года на федеральных трассах в Татарстане. Они будут возведены в местах концентрации ДТП.

## акция

### Чтобы не нервничали

Родителям дадут возможность сдать ЕГЭ

Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»

Всероссийская акция «День сдачи ЕГЭ родителями» пройдет 7 февраля. В ней примут участие и мамы, и папы татарстанских выпускников.

Как сообщает пресс-служба республиканского Минобразования, «взрослый» экзамен по русскому языку пройдет по всей республике. В Казани его площадкой станет лицей №116. Ответить на вопросы надо будет за полчаса. Участие в акции добровольное. Естественно, родители

будут проходить экзамен не в полном объеме, заданий будет меньше, чем на настоящем тестировании. Ведь цель акции – просто показать взрослым процедуру сдачи ЕГЭ, который вызывает у всех так много страхов. Ранее федеральные СМИ приводили слова заместителя руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Анзора Музаева: «Как правило, после таких акций родители приносят удивленные обстановкой в пунктах сдачи, и их спокойствие передается детям, они не накручиваются перед экзаменами».

Кстати, глава Рособнадзора Сергей Крацов в этот день также написал ЕГЭ по русскому языку, сообщает на сайте <http://mon.tatarstan.ru>.

## цитата дня

Артем ЗДУНОВ, министр экономики РТ:



«Уже несколько лет в Татарстане формируют инвестиционные меморандумы о приоритетных проектах. На этот год специалисты министерства включили в него более 200 проектов, общая сумма вложений в них превышает триллион рублей. Этот документ позволяет искать эффективнее и быстрее инвестции там, где это требуется».

## актуально

### В Татарстане недосчитались почти четырехсот миллионов рублей страховых взносов

### Очередь на костылях

Роман МЕДНИКОВ, «РТ»

Спрошеного года тянется в республике многотысячная очередь инвалидов, ожидающих обеспечения техническими средствами реабилитации. Кому-то нужны протезы, кому-то – специальная обувь. Возможно, кто-то никак не дожидается своей очереди: эти друзья человека по ГОСТу тоже относятся к средствам реабилитации. Но дефицит средств год за годом продолжает лихорадить татарстанское отделение Фонда социального страхования.

### ВЕЗЕНИЕ ЛИБО ПОДОРОЖНИК

«Похоже, что вот так и проживешь всю жизнь – без собак», – сокрушался бы юный ге-

рой советского мультфильма о приключениях Карлсона. А вот в Правительстве ситуация вызывает серьезную озабоченность. Премьер-министр Ильдар Халиков готов к решительным действиям – об этом он заявил на днях на расширенном заседании координационного совета регионального отделения Фонда социального страхования России по Татарстану.

– Если из-за действий государственных служащих при наличии финансов мы предоставляем нуждающемуся гражданину средства реабилитации с опозданием на несколько месяцев – это ненормально, неправильно. Просто недопустимо! – сказал Премьер-министр.

Однако не хватает, по словам управляющего отделени-

Далее – на стр. 2